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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Данное пособие разработано для обучающихся по  специальности 38.02.04 «Коммерция (по отраслям)» для закрепления знаний, формирования навыков и умений в ходе выполнения практических работ, предусмотренных учебным планом по МДК 02.02 «Анализ финансово-хозяйственной деятельности».
Пособие включает задания и методические рекомендации для выполнения практических работ по вариантам. Задания предполагают выполнение расчетов отдельных экономических показателей финансово-хозяйственной деятельности предприятий; отражают навыки проведения факторного анализа отдельных экономических показателей и формулирование выводов по полученным результатам; проведение оценки финансового состояния предприятия.
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 1

Тема: «Приведение показателей в сопоставимый вид.
Решение производственных задач с использованием приема сравнений»
Цель: уметь сравнивать показатели, приведя их в сопоставимый вид

Задание 1.  Приведите объем валовой продукции в сопоставимый вид по ценовому фактору и определите ее абсолютный и относительный прирост. Сделать выводы.

	Вид продукции
	Количество выпущенной продукции, кг
	Валовая продукция,  руб.

	
	Прошлый год
	Отчетный год
	Прошлый год
	Отчетный год

	Конфеты шоколадные

Карамель

Итого
	6 000

4 000
	6 100

5 900
	330 000

140 000
	353 800

218 300




Выполнение задания оформить в таблице

	Вид продукции
	Количество 

выпущенной продукции, кг
	Валовая продукция,  руб.
	Цена 

продукции,

 руб.
	Валовая продукции в сопостави-

мых ценах

Q1 P0
	Абсолют-ный прирост, руб.
	Темп 

роста

%

	
	Прош год

Q0
	Отч.

 год

Q1 
	Прош. 

год

ВП0
	Отч. Год

ВП1
	Прош. год

Р0
	Отч. 

год

Р1 
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Вывод ______________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Методические указания

Важное условие, которое нужно соблюдать при анализе, - необходимость обеспечения сопоставимости показателей, т.к. сравнивать можно только качественно однородные показатели.

Несопоставимость показателей из-за стоимостной оценки (например, при анализе объемов выпуска продукции) приводится в сопоставимый вид путем нейтрализации фактора цен. Для сопоставимости показателей валовой продукции ее объем в отчетном периоде выражают в ценах базисного периода, для этого объемы производства продукции отчетного года надо пересчитать в цены базисного года и после этого сравнить с объемами производства продукции базисного года:

ВП = Q1 P0 - Q0 P0 – абсолютный прирост
ВП = Q1 P0 : Q0 P0 – относительный прирост
где Q1, Q0 – объем производства продукции соответственно в отчетном и базисном году;

       P0  - цена в базисном периоде
Факторный анализ

Для измерения влияния отдельных факторов на изменение результативных показателей используют факторный анализ. В факторном анализе наиболее универсальными являются способ цепной подстановки и способ абсолютных разниц.

Способ цепной подстановки позволяет определить влияние отдельных факторов на изменение величины результативного показателя путем постепенной замены базового уровня каждого показателя на фактический уровень в отчетном периоде.

Рассмотрим пример. 

	
	Показатель
	Обозна-чение
	Прош. год
0
	Отч. год
1
	Изм.  +, -
∆
	Темп роста, %

	1
	Объем товарооборота, руб.  
	ТО
	6 400 000
	7 749 000
	
	

	2
	Среднесписочная численность персонала, чел.  
	Ч
	40
	42
	
	

	3
	Среднегодовая выработка одного работника, руб.  (стр. 1 : стр. 2)
	ГВ
	
	
	
	

	4
	Количество дней, отработанных одним работником, 
	Д
	200
	205
	
	

	5
	Среднедневная выработка одного работника, руб.  (стр. 3 : стр. 4)
	ДВ
	
	
	
	

	6
	Средняя продолжительность рабочего дня, час 
	П
	8
	7,5
	
	

	7
	Среднечасовая выработка одного работника, руб.  (стр. 5 : стр. 6)
	ЧВ
	
	
	
	


Объем товарооборота зависит от двух основных факторов: численности работников и среднегодовой выработки. Таким образом, имеем двухфакторную модель: ТО = Ч х ГВ

Алгоритм расчета:

ТОо = Чо х ГВо = _________________________________________________
ТО усл = Ч1 х ГВо = _______________________________________________
ТО1 = Ч1 х ГВ1 = __________________________________________________
ТОусл - ТОо =   ____________________________________________ - это влияние первого фактора (численности работников) на конечный результат (товарооборот)

ТО1 – ТОусл =  ______________________________________________ - это влияние второго фактора (годовой выработки) на конечный результат (товарооборот)

Вывод:  товарооборот  увеличился на ____________ руб., что составляет ____ % под влиянием следующих факторов:

1) из-за _______________ численности работников на _____ чел., товарооборот __________________  на __________  руб.;

2) из-за _______________ среднегодовой выработки ________  руб. товарооборот __________________  на __________  руб.;

Построим  трехфакторную модель: ТО = Ч х Д х ДВ

ТОо     = Чо х Д0 х ДВо = _______________________________________________________
ТО усл1 = Ч1 х Д0 х ДВо =  _______________________________________________________
ТО усл2 = Ч1 х Д1 х ДВо =  _______________________________________________________
ТО1      =  Ч1 х Д1 х ДВ1 =  ________________________________________________________
ТОусл1 - ТОо = _____________________ - это влияние численности работников на  товарооборот
ТОусл2 – ТОусл1 = _______________ - это влияние количества отработанных дней на товарооборот
 ТО1 – ТОусл2 =  _____________________ - это влияние среднедневной выработки на товарооборот
Вывод:  товарооборот увеличился на ____________ руб., что составляет ____ % под влиянием следующих факторов:

1) из-за _________________ численности работников на ___ чел., товарооборот _____________________  на __________  руб.;

2) из-за _______________ количества отработанных дней на ___ дней,  товарооборот __________________  на __________  руб.;

3) из-за _______________ дневной выработки на __________ руб.,  товарооборот __________________  на __________  руб.;

Задание: провести факторный анализ четырехфакторной модели: ТО = Ч х Д х П х ЧВ и сформулировать  выводы

ТОо     = Ч0 х Д0 х П0 х ЧВ0 = _______________________________________________________
ТО усл1 = Ч1 х Д0 х П0 х ЧВ0 =  _______________________________________________________
ТО усл2 = Ч1 х Д1 х П0 х ЧВ0 =  _______________________________________________________
ТО усл3  =  Ч1 х Д1 х П1 х ЧВ0 =  ________________________________________________________

ТО1      =  Ч1 х Д1 х П1 х ЧВ1 =  ________________________________________________________

ТОусл1 - ТОо = _____________________ - это влияние численности работников на  объем реализации

ТОусл2 – ТОусл1 = _______________ - это влияние количества отработанных дней на объем реализации 

ТОусл3 – ТОусл2 =  _____________________ - это влияние продолжительности рабочего дня

ТО1  – ТОусл3  = _____________________это влияние среднечасовой выработки на объем реализации  

Вывод написать самостоятельно:  
____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 2
Тема: «РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ МЕТОДА ЦЕПНОЙ

ПОДСТАНОВКИ (факторный анализ)»

Задание 1.  Записать факторную модель фонда заработной платы и рассчитать влияние факторов на изменение ее суммы методом абсолютных разниц.

	Показатель
	Прошл. год
	Отчетный год
	Откл. 

	Среднесписочная численность работников, чел.
	115
	116
	

	Количество отработанных дней одним работником за год
	210
	205
	

	Среднедневная зарплата одного работника, руб.
	722
	774
	

	Фонд заработной платы, руб.
	
	
	


Формула       ____________________________________________________

Расчет:__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Вывод ______________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 3
Тема: «ОЦЕНКА ВЫПОЛНЕНИЯ ПЛАНА И 

ДИНАМИКИ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ТОВАРООБОРОТА»

Цель: уметь определять товарооборот в сопоставимых ценах, определять процент выполнения плана, динамику товарооборота, рассчитывать удельный вес товарооборота по кварталам и по группам товаров

Методические указания к выполнению задания

1. Расчет ожидаемых показателей:

1-й способ. Фактическое выполнение товарооборота за 9 месяцев + план IY квартала

2-й способ. Фактическое выполнение товарооборота за 9 месяцев + план IY квартала, скорректированный на % роста за три года

3-й способ. Фактическое выполнение товарооборота за 9 месяцев + план IY квартала, скорректированный  % роста за девять месяцев  текущего года

2. Расчет сопоставимости показателей:

1-й способ. Планируемый товарооборот х J цен

2-й способ. Фактический товарооборот / J цен

3. Расчет отдельных показателей:

% выполнения плана = Тфакт : Тплан  х 100

где Тфакт – товарооборот по факту

      Тплан  - товарооборот по плану

Динамика товарооборота = Тфакт : Тпрош. года  х 100

где Тфакт – товарооборот по факту

      Тпрош. года  - товарооборот за предыдущий год

Удельный вес квартала = Ткв. : Т года  х 100

где Ткв – товарооборот за отдельный квартал

      Тгода  - годовой  товарооборот 

Задание1. Определить ожидаемое выполнение плана товарооборота, 

если за девять месяцев фактический товарооборот составил 725 000 руб. 

план 4-го квартала составляет 25% от годового товарооборота. 

Товарооборот на планируемый год – 800 000 руб.

Задание 2. Определить товарооборот в сопоставимых ценах и % выполнения плана, если: планируемый товарооборот составляет 200 000 руб.; 

фактический товарооборот в действующих ценах – 280 200 руб.; 

индекс цен – 1,15

Задание 3. Определить процент выполнения плана товарооборота, если по плану товарооборот должен составить 5 200 000 руб.; по факту – 6 400 000 руб. 

Удельный вес по плану: 

1-й квартал – 25%; 2-й квартал – 24%; 3-й квартал – 25%; 4-й квартал – 26%. 

Фактический удельный вес: 

1-й квартал – 25%; 2-й квартал – 23%; 3-й квартал – 24%; 4-й квартал – 28%.

Рассчитать отклонение по сумме и % выполнен6ия плана. Сформулировать выводы.

Задание выполнить в виде таблицы

	Квартал
	План
	Факт
	отклонения

	
	Сумма, т. р.
	Уд.вес, %
	Сумма, т. р.
	Уд.вес, %
	сумма
	в % (выполнение плана)

	1-й кв.
	
	
	
	
	
	

	2-й кв.
	
	
	
	
	
	

	3-й кв.
	
	
	
	
	
	

	4-й кв.
	
	
	
	
	
	

	итого
	
	
	
	
	
	


Задание 4. Проанализировать динамику продажи товаров в магазине по ассортиментной структуре.

	Товарные группы
	Прошлый год
	Отчетный год
	отклонения

	
	Сумма, т. р.
	Уд.вес, %
	Сумма, т. р.
	Уд.вес, 

%
	сумма
	в % (динамика)

	Мясо, мясопродукты
	27 900
	
	31 000
	
	
	

	Рыба, рыбопродукты
	20 300
	
	22 000
	
	
	

	Молоко, сыр, жиры
	31 300
	
	34 600
	
	
	

	Сахар, кондитерские изделия
	51 700
	
	48 000
	
	
	

	Мука, крупы, макароны
	19 900
	
	23 000
	
	
	

	Овощи, фрукты
	14 700
	
	16 900
	
	
	

	Прочие 
	3 800
	
	4 500
	
	
	

	Итого 
	
	
	
	
	
	


Выводы: _____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________  

_____________________________________________________________________________   

Задание 5. Методом сравнения проанализируйте выполнения плана товарооборота по торговому предприятию за 2019 год. Рассчитайте динамику товарооборота в  сопоставимых ценах, учитывая  что рост цен в отчетном году составил  6% 
	
	Прошлый год

(товарооборот)

Руб.
	Отчетный год
	
	

	
	
	План продаж,
руб.
	Факт. т\о в текущих ценах, руб
	Факт. т\о в сопоставимых ценах, руб.
	% выполнения плана
	Динамика  т\о в сопоставимых ценах, руб.

	Январь
	820 000
	830 000
	860 000
	
	
	

	Февраль
	835 000
	837 000
	859 000
	
	
	

	Март
	840 000
	844 000
	862 000
	
	
	

	Апрель
	845 000
	848 000
	879 000
	
	
	

	Май
	756 000
	760 000
	780 000
	
	
	

	Июнь 
	711 000
	712 000
	725 000
	
	
	

	Июль
	783 000
	782 000
	816 000
	
	
	

	Август
	867 000
	860 000
	901 000
	
	
	

	Сентябрь
	689 000
	690 000
	730 000
	
	
	

	Октябрь
	753 000
	758 000
	790 000
	
	
	

	Ноябрь
	623 000
	625 000
	650 000
	
	
	

	Декабрь
	659 000
	660 000
	699 000
	
	
	

	Итого
	
	
	
	
	
	


Задание 6.  Определите процент выполнения плана т/о и удельный вес по отдельным товарным группам и в целом по торговому предприятию по следующим данным:

	Структура

товарооборота
	Товарооборот руб.
	Выполнение

плана, %
	Удельный

вес, %

	
	План
	Факт
	
	

	Кондитерские изделия
	15 000
	16 560
	
	

	Молоко и молочные товары
	21 700
	22 900
	
	

	Мука 
	125 000
	126 900
	
	

	Мясо и мясные изделия
	45 870
	47 350
	
	

	Табачные изделия
	125 700
	127 380
	
	

	Пиво
	45 600
	47 920
	
	

	Итого
	
	
	
	


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 4
Тема: «АНАЛИЗ ВЛИЯНИЯ ИЗМЕНЕНИЯ ОСТАТКОВ НЕРЕАЛИЗОВАННЫХ ТОВАРОВ НА ОБЪЕМ ТОВАРООБОРОТА »

Цель: уметь определять влияние основных факторов на изменение объема производства и реализации продукции, определять резервы увеличения объемов производства.

Задание 1. Рассчитать прирост продукции в результате создания дополнительных рабочих мест и ввода нового оборудования.

Исходные данные: дополнительно в отчетном году было введено 3 рабочих места и 2 единицы оборудования. Среднегодовая выработка одного рабочего 11,2 тыс. руб., полезное время работы одного вида оборудования 1398 машиночасов в год, выработка 1 маш/ч – 80 руб.

Решение: _________________________________________________________________________


    _________________________________________________________________________

Вывод: а) со счет введения 3 рабочих мест прирост продукции составит ___________________

б) за счет ввода 2 единиц нового оборудования прирост продукции составит _______________

Задание 2. Рассчитать методом цепной подстановки величину влияния на объемы реализации:

А) запасов готовой продукции на начало периода

Б) запасов готовой продукции на конец периода

В) объема выпуска продукции

Исходные данные:

	Показатель
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонения

	Запасы готовой продукции на начало года, 
	250
	289
	

	Выпуск продукции
	12 400
	11 900
	

	Объемы реализации
	12 150
	10 800
	

	Запасы готовой продукции на конец года
	
	
	


Справка: для проведения факторного анализа используйте следующую модель:

РП = ГПн + ВП – ГПк
Расчет ______________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________

Вывод: _____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 5

Тема: «ОПРЕДЕЛЕНИЕ ОПТИМАЛЬНОГО ОБЪЕМА ЗАКАЗА

МАТЕРИАЛЬНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ЗАПАСОВ»

Цель: уметь рассчитывать оптимальный объем заказа материально-производственных запасов, определять уровень запасов, при котором необходимо делать заказ, минимальный уровень запасов, максимальный уровень запасов; определять изменение выпуска продукции за счет количества закупленного сырья, изменения переходящих остатков, сверхплановых отходов и расхода на единицу продукции.

Вариант 1

Задание 1. 

Определить: 1) оптимальный объем средней партии поставки (при котором затраты по обслуживанию  запаса будут минимальными), 

2) требуемое количество заказов в течение года; 

3) годовую стоимость заказов, 

если годовая потребность в сырье -  50 000 кг,     стоимость размещения одного заказа -  900 руб., средняя стоимость хранения 1 кг сырья – 10 руб.

Решение:

1) ______________________________________________________________________________  

2) ______________________________________________________________________________ 

3) ______________________________________________________________________________

Задание 2.

Определить: 1) уровень запасов, при котором надо делать заказ;



2) максимальный уровень запасов;



3) минимальный уровень запасов;

если для данной фирмы ООЗ = 4500 ед. сырья, еженедельная потребность в сырье: 

минимальная – 40 ед.,  средняя – 60 ед.,  максимальная – 115 ед.

продолжительность рабочей недели 5 дней;

продолжительность выполнения заказа от 8 до 12 дней. 

Решение: 
1) ______________________________________________________________________________  

2) ______________________________________________________________________________ 

3) ______________________________________________________________________________

Задание 3. 

Определить:  1) оптимальный уровень заказа

2) уровень запасов, при котором надо делать заказ;



3) максимальный уровень запасов;



4) минимальный уровень запасов;

	
	Годовая потребность, т
	Продолжительность выполнения заказа, дней

	Максимум

Минимум

Средний 
	1 000

500

800
	15

5

10


Стоимость выполнения заказа – 5 000 руб.
Затраты по хранению 1 т          -    100 руб.

Число рабочих дней в году       -    290

Решение:

1) ______________________________________________________________________________  

2) ______________________________________________________________________________ 

3) ______________________________________________________________________________ 

4)  ______________________________________________________________________________

Вариант 2

Задание 1. 

Определить: 1) оптимальный объем средней партии поставки (при котором затраты по обслуживанию  запаса будут минимальными), 

2) требуемое количество заказов в течение года; 

3) годовую стоимость заказов, 

если годовая потребность в сырье -  1 200 кг,      стоимость размещения одного заказа -  400 руб.,     средняя стоимость хранения 1 кг сырья – 20 руб.

Решение:

1) ______________________________________________________________________________  

2) ______________________________________________________________________________ 

3) ______________________________________________________________________________

Задание 2.

Определить: 1) уровень запасов, при котором надо делать заказ;



2) максимальный уровень запасов;



3) минимальный уровень запасов;

если для данной фирмы ООЗ = 5 400 ед. сырья, еженедельная потребность в сырье: 

минимальная – 80 ед.,  средняя – 100 ед.,  максимальная – 145 ед.

продолжительность рабочей недели 5 дней;

продолжительность выполнения заказа от 10 до 16 дней. 

Решение:

1) ______________________________________________________________________________  

2) ______________________________________________________________________________ 

3) ______________________________________________________________________________

Задание 3. 

Определить:  1) оптимальный уровень заказа

2) уровень запасов, при котором надо делать заказ;



3) максимальный уровень запасов;



4) минимальный уровень запасов;

	
	Годовая потребность, кг
	Продолжительность выполнения заказа, дней

	Максимум

Минимум

Средний 
	10 000

7 500

8 500
	14

10

12


Стоимость выполнения заказа – 2 000 руб.

Затраты по хранению 1 кг         -        5 руб.

Число рабочих дней в году       -    280

Решение:

1) ______________________________________________________________________________  

2) ______________________________________________________________________________ 

3) ______________________________________________________________________________ 

4)  ______________________________________________________________________________

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 6
Тема: «АНАЛИЗ СТРУКТУРЫ, ТЕХНИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ И 

ДВИЖЕНИЯ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ»

Цель: знать показатели движения и технического состояния основных средств;

уметь определять структуру основных средств; рассчитывать показатели движения и технического состояния основных средств; делать выводы по изменению структуры, движению и техническому состоянию основных средств.

Вариант 1

Задание. На основании приведенных данных:

1) провести анализ структуры, движения и технического состояния основных средств;

2) определить уровень фондовооруженности и технической вооруженности труда.

Исходные данные.

	Показатель
	Сумма на конец года, тыс. руб.

	
	Прошлый год
	Отчетный год

	Здания и сооружения
	950
	         1 050

	Машины и оборудование
	          1 250
	         1 610

	Измерительные приборы
	               70
	              75

	Транспортные средства
	               60
	              65

	Инструмент
	               50
	              50

	Всего основных производственных фондов
	          2 380
	         2 850

	Износ основных средств
	             780
	            840

	Справочно:
	
	

	1. Среднесписочная численность рабочих, чел
	             102
	            105

	2. За год поступило основных средств, тыс. руб.

               выбыло основных средств, тыс. руб.  
	             310

             120
	            950

            480

	3. Остаток основных средств на начало года
	          2 190
	         2 380


Выполнение задания оформить в таблице

	Виды ОС
	Прошлый год
	Отчетный год
	Изменения

	
	сумма
	Уд. вес
	сумма
	Уд. вес
	сумма
	%

	Здания и сооружения
	
	
	
	
	
	

	Машины и оборудование
	
	
	
	
	
	

	Измерительные приборы
	
	
	
	
	
	

	Транспортные средства
	
	
	
	
	
	

	Инструмент
	
	
	
	
	
	

	Всего ОФ
	
	
	
	
	
	

	Фондовооруженность
	
	
	
	

	Техническая вооруженность
	
	
	
	

	Анализ движения ОФ
	
	
	
	

	Коэффициент ввода ОФ
	
	
	
	

	Коэффициент выбытия ОФ
	
	
	
	

	Коэффициент прироста ОФ
	
	
	
	

	Техническое состояние ОФ
	
	
	
	

	Коэффициент годности ОФ
	
	
	
	

	Коэффициент износа ОФ
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Методические указания к выполнению практической работы
Справка 
ФВ = ОФ : Ч




Техническая вооруженность труда = активная часть ОФ : Ч

где ОФ – среднегодовая стоимость ОФ

         Ч – среднесписочная численность рабочих

Вариант 2

Задание. На основании приведенных данных:

1) провести анализ структуры, движения и технического состояния основных средств;

2) определить уровень фондовооруженности и технической вооруженности труда.

Исходные данные.

	Показатель
	Сумма на конец года, тыс. руб.

	
	Прошлый год
	Отчетный год

	Здания и сооружения
	2 590
	          2 590

	Машины и оборудование
	8 500
	          8 970

	Измерительные приборы
	   180
	             210

	Транспортные средства
	1 250
	          1 300

	Инструмент
	   980
	          1 000

	Всего основных производственных фондов
	          13 500
	        14 070

	Износ основных средств
	5 200
	          5 070

	Справочно:
	
	

	1. Среднесписочная численность рабочих, чел
	   156
	             160

	2. За год поступило основных средств, тыс. руб.

               выбыло основных средств, тыс. руб.  
	1 300

   850
	          1 120

             550

	3. Остаток основных средств на начало года
	          13 050
	        13 500


Выполнение задания оформить в таблице

	Виды ОС
	Прошлый год
	Отчетный год
	Изменения

	
	сумма
	Уд. вес
	сумма
	Уд. вес
	сумма
	%

	Здания и сооружения
	
	
	
	
	
	

	Машины и оборудование
	
	
	
	
	
	

	Измерительные приборы
	
	
	
	
	
	

	Транспортные средства
	
	
	
	
	
	

	Инструмент
	
	
	
	
	
	

	Всего ОФ
	
	
	
	
	
	

	Фондовооруженность
	
	
	
	

	Техническая вооруженность
	
	
	
	

	Анализ движения ОФ
	
	
	
	

	Коэффициент ввода ОФ
	
	
	
	

	Коэффициент выбытия ОФ
	
	
	
	

	Коэффициент прироста ОФ
	
	
	
	

	Техническое состояние ОФ
	
	
	
	

	Коэффициент годности ОФ
	
	
	
	

	Коэффициент износа ОФ
	
	
	
	

	
	
	
	
	


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 7
Тема: «АНАЛИЗ ВЛИЯНИЯ ФАКТОРОВ НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ»

Цель: 
знать показатели эффективности использования основных средств;

            уметь анализировать влияние факторов на эффективность использования основных 

            средств и делать выводы по полученным результатам.

Задание:

1. Рассчитать показатели эффективности использования основных средств за прошлый и отчетный год   (занести  в таблицу).

2. Определить влияние факторов на изменение показателя фондорентабельности и фондоотдачи методом цепных подстановок .  Сформулировать выводы.
3. Определить влияние фондоотдачи на выпуск продукции. Сформулировать выводы.

	Показатель
	Обозна-чение
	Прошл. год
	Отч. год
	изменен.

	Прибыль от основной деятельности, тыс. руб.
	П
	85 420
	91 400
	

	Объем товарооборота, тыс. руб.
	ТО
	768 000
	840 000
	

	Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб.
	ОФ
	167 000
	175 300
	

	Среднегодовая стоимость активной части ОПФ
	ОФа
	98 700
	109 900
	

	Удельный вес активной части ОПФ
	Уда= 
ОФа : ОФ
	
	
	

	Фондоотдача ОПФ, тыс. руб.
	ФО = 

ТО : ОФ
	
	
	

	Фондоотдача активной части ОПФ, тыс. руб.
	ФОа =

ТО :ОФа
	
	
	

	Фондорентабельность, %
	Rоф = 
П : ОФ
	
	
	

	Рентабельность продаж, %
	Rпрод = 
П : ТО
	
	
	


Методические указания к выполнению практической работы:

Для обобщающей характеристики эффективности использования основных средств служат показатели:

· фондорентабельность =  прибыль/среднегодовая стоимость ОПФ
· фондоотдача ОПФ = товарооборот/среднегодовая стоимость ОПФ 

Уровень фондорентабельности зависит от фондоотдачи и рентабельности продаж.

Для определения влияния факторов на изменение показателя фондорентабельности используют следующую модель:

Rоф  =  ФО   х   Rпродаж, 

Где Rопф – фондорентабельность (рентабельность ОФ);

       ФО – фондоотдача; 

Rпродаж – рентабельность продаж = прибыль/товарооборот
Расчет: 

Rопф  =  ФО   х   Rпродаж  = ________________________________________________________

Rопф  =  ФО   х   Rпродаж  = ________________________________________________________

Rопф  =  ФО   х   Rпродаж  = ________________________________________________________ 

Вывод: Рентабельность ОФ ________________________________  на _________________ руб. под влиянием следующих факторов: 

1) ____________________________________________________________________________  

_________________________________________________________________________________

2) _______________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________

Факторами, влияющими на фондоотдачу ОПФ, являются изменение доли активной части фондов в общей стоимости ОПФ и фондоотдачи активной части ОПФ.

Для определения влияния факторов на изменение показателя фондоотдачи используют следующую модель:

ФО   =  Уда  х  ФОа

Где ФО – фондоотдача; 

       Уда  – удельный вес активной части ОПФ;  

       ФОа  – фондоотдача активной части ОПФ

Расчет: 

ФО   =  Удах  ФОа = __________________________________________________
ФО   =  Удах  ФОа = ________________________________________________________

ФО   =  Уда х  ФОа = ________________________________________________________ 

Вывод: Фондоотдача ________________________________  на _________________ руб. под влиянием следующих факторов: 

1) ____________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________________  

2) ________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________  

Влияние фондоотдачи на товарооборот определяется моделью: ТО  =  ФО  х  ОПФ

Расчет:

ТО  =  ФО  х  ОПФ   = ___________________________________________________________________  

ТО  =  ФО  х  ОПФ   = ___________________________________________________________________  

ТО  =  ФО  х  ОПФ   = ___________________________________________________________________  

Вывод: Товарооборот  ________________________________  на _________________ руб. под влиянием следующих факторов: 

1) ____________________________________________________________________________  

__________________________________________________________________________________  

2) ________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 8-9
Тема: «АНАЛИЗ ДВИЖЕНИЕ РАБОЧЕЙ СИЛЫ И 

ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РАБОЧЕГО ВРЕМЕНИ»

Для характеристики движения рабочей силы рассчитывают показатели движения рабочей силы и анализируют их динамику. 
Коэффициент оборота по приему персонала = Принято за год / Среднесписочная численность
Коэффициент оборота по выбытию персонала = Уволено за год / Среднесписочная численность
Коэффициент текучести кадров = Уволено по собственному желанию/ Среднесписочная численность
Задание 1.  На основании данных таблицы сделать анализ движения рабочей силы. Рассчитать коэффициенты: по приему, по выбытию, по текучести кадров. Сформулировать выводы.

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонения

	Среднесписочная численность работников, чел.
	400
	420
	

	Принято за год, чел.
	30
	36
	

	Уволено за год, чел.
	42
	43
	

	В том числе по собственному желанию
	35
	39
	

	Коэффициент по приему
	
	
	

	Коэффициент по выбытию
	
	
	

	Коэффициент текучести
	
	
	


Задание 2.  На основании данных таблицы сделать анализ использования рабочего времени в отчетном году по сравнению с прошлым годом. 

Рассчитать размер влияния целодневных и внутрисменных потерь рабочего времени на изменение фонда рабочего времени методом цепной подстановки.  

Сформулировать выводы.

	Показатели
	Обозна-чение 
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонения

	Среднесписочная численность рабочих, чел.  
	Ч
	720
	705
	

	Отработано всеми рабочими часов,   
	ФРВ
	1 280 160
	1 251 375
	

	Отработано всеми рабочими дней
	Добщ
	159 840
	158 625
	

	Отработано одним рабочим часов
	
	
	
	

	Отработано одним рабочим дней        
	Д
	
	
	

	Средняя продолжительность рабочего дня, час  
	П
	
	
	


Методические указания для выполнения практической работы

Анализ использования рабочего времени осуществляется методом цепных подстановок по формуле:

ФРВ = Ч х Д х П

где  ФРВ – годовой фонд рабочего времени (количество часов, отработанных всеми рабочими за год)

       Ч – среднесписочная численность рабочих, чел.

       Д – количество дней, отработанных одним рабочим

       П – средняя продолжительность рабочего дня

Д = отработано дней всеми рабочими : численность рабочих

П = отработано часов одним рабочим за год : Д

Расчеты: 

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

Выводы:

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________  

Вариант 2

Задание 1.  На основании данных таблицы сделать анализ движения рабочей силы. Рассчитать коэффициенты: по приему, по выбытию, по текучести кадров. Сформулировать выводы.

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонения

	Среднесписочная численность работников, чел.
	350
	365
	

	Принято за год, чел.
	28
	32
	

	Уволено за год, чел.
	39
	43
	

	В том числе по собственному желанию
	30
	32
	

	Коэффициент по приему
	
	
	

	Коэффициент по выбытию
	
	
	

	Коэффициент текучести
	
	
	


Задание 2.  На основании данных таблицы сделать анализ использования рабочего времени в отчетном году по сравнению с прошлым годом. 

Рассчитать размер влияния целодневных и внутрисменных потерь рабочего времени на изменение фонда рабочего времени методом цепной подстановки.  

Сформулировать выводы.
	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонения

	Среднесписочная численность рабочих, чел.                                                       Ч
	360
	356
	

	Отработано всеми рабочими часов,   ФРВ
	639 000
	622 288
	

	Отработано всеми рабочими дней
	80 280
	78 676
	

	Отработано одним рабочим часов
	
	
	

	Отработано одним рабочим дней        Д
	
	
	

	Средняя продолжительность рабочего дня, час                                                    П
	
	
	


Расчеты: 

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

Выводы:

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________  ____________________________________________________________________________________  

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 10
Тема: «РАСЧЕТ ВЛИЯНИЯ ЧИСЛЕННОСТИ РАБОТНИКОВ И ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА НА ВЫПУСК ПРОДУКЦИИ»

Цель: уметь определять влияние факторов на изменение производительности труда и на объем товарооборота
Задания:

1. Рассчитать показатели производительности труда по плану и фактически.

2. Рассчитать влияние факторов на изменение среднегодовой выработки работающих и среднегодовой выработки рабочих.

3. Рассчитать влияние трудовых факторов на объем товарооборота.

Исходные данные:

	Показатель
	Обозна-чение
	по плану
	фактически
	отклонен.

	Объем товарооборота, руб.              
	ТО
	76 000 000
	840 000
	

	Среднесписочная численность персонала, чел.  
	Ч
	100
	105
	

	Отработано дней всеми работниками за год
	Добщ
	24 000
	24 990
	

	Отработано часов всеми работниками за год  
	Тобщ
	192 000
	194 922
	

	Количество дней, отработанных одним работником, Добщ : Ч
	Д
	
	
	

	Отработано часов одним работником за год, час    
Тобщ : Ч
	Т
	
	
	

	Средняя продолжительность рабочего дня, час    
Т : Добщ   или  Тобщ : Ч : Д   
	П
	
	
	

	Среднегодовая выработка одного работника, руб.  
ТО : Ч
	ГВ
	
	
	

	Среднедневная выработка одного работника, руб.  
ТО : Ч : Д    или  ГВ : Д
	ДВ
	
	
	

	Среднечасовая выработка одного работника, руб.   
ТО : Ч : Д : П   или  ДВ : П
	ЧВ
	
	
	


Методические указания для выполнения практической работы

Производительность труда характеризуется показателем среднегодовая выработка, который определяется путем деления объема товарооборота на среднесписочную численность.

Расчет влияния факторов на изменение годовой выработки (производительности труда) работников произвести  по формуле:

ГВ = Д х П х ЧВ

где  ГВ – годовая выработка работника
       Д – количество дней, отработанных одним рабочим

       П – средняя продолжительность рабочего дня

       ЧВр – среднечасовая выработка работника

Расчет:

ГВ = Д   х   П   х   ЧВ   _________________________________________________________________
ГВ = Д   х   П   х   ЧВ   _________________________________________________________________
ГВ = Д   х   П   х   ЧВ   _________________________________________________________________
ГВ = Д   х   П   х   ЧВ   _________________________________________________________________
Вывод: Производительность труда работников (среднегодовая выработка) ____________________  

на  ___________ руб. или на ________ %  под влиянием следующих факторов:

1) __________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________2) __________________________________________________________________________________ __________________________________________________________________________________  

3) __________________________________________________________________________________ ____________________________________________________________________________________
Расчет влияния трудовых факторов на объем товарооборота произвести по формуле:

ТО = Ч х Д х П х ЧВ

ТО = Ч   х  Д   х  П   х  ЧВ = ____________________________________________________________
ТО = Ч   х  Д   х  П   х  ЧВ = ____________________________________________________________
ТО = Ч   х  Д   х  П   х  ЧВ = ____________________________________________________________
ТО = Ч   х  Д   х  П   х  ЧВ = ____________________________________________________________
ТО = Ч   х  Д   х  П   х  ЧВ = ____________________________________________________________
Вывод: Товарооборот _____________________  на  ___________ руб. или на ________ %  под влиянием следующих факторов:

1) __________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________2) __________________________________________________________________________________ ____________________________________________________________________________________3) __________________________________________________________________________________ ____________________________________________________________________________________
4) __________________________________________________________________________________ ____________________________________________________________________________________
АНАЛИЗ СТРУКТУРЫ ИЗДЕРЖЕК ОБРАЩЕНИЯ

Задание 1. Определить сумму и общий уровень издержек обращения в целом по магазину и уровень издержек обращения по каждой отдельной статье
	Статья издержек
	Сумма, руб.
	Уровень, %

	Расходы на перевозки
	26 400
	

	Расходы на оплату труда
	101 400
	

	Расходы на аренду и содержание зданий, сооружений, помещений и инвентаря
	19 200
	

	Амортизация основных средств
	12 200
	

	Расходы на ремонт
	8 900
	

	Износ санитарной одежды и МБП
	8 200
	

	Расходы на хранение, подработку, подсор​тировку и упаковку товаров
	10 300
	

	Расходы на торговую рекламу
	500
	

	Проценты за пользованием банковским кредитом
	7 100
	

	Потери товаров в пределах норм
	5 200
	

	Расходы на тару
	10 100
	

	Прочие расходы
	16 500
	

	Итого
	
	

	Товарооборот
	3 099 800
	


Вывод  ______________________________________________________________________________ _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 2.   Оценить степень выполнения плана и динамику издержек обращения по магазину. 

Определить: 1) сумму издержек обращения, 2) размеры изменения фактического уровня издержек обращения от планового (в абсолютном выражении и в %)

	Показатели
	Предыду-щий год
	Отчетный год
	Темпы роста (%)
	отклонение от плана (%)

	
	
	план
	факт
	
	

	Товарооборот (руб.)
	1 500 050
	1 165 000
	1 182 430
	
	

	Издержки обращения (руб.)
	
	
	
	
	

	Уровень издержек обращения (%)
	18,49
	18,0
	19,5
	
	


Вывод ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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Тема: «АНАЛИЗ УРОВНЯ ИЗДЕРЖЕК ОБРАЩЕНИЯ»

Задание 1. Рассчитать недостающие показатели в таблице 1. 

Оценить темпы роста  товарооборота и прибыли. 

Задание 2. Рассчитать размер влияния на прибыль: а)  уровня издержек обращения, б) уровня валового дохода

Таблица 1

	Показатель
	Обозначения
	Прошлый год
	Отчетный год
	Темпы роста

	Товарооборот, руб.
	Т
	75 400 000
	77 285 000
	

	Валовой доход, руб.
	ВД
	17 201 000
	
	

	Уровень валового дохода, %
	Увд
	
	22,806
	

	Издержки обращения, руб.
	ИО
	12 169 600
	
	

	Уровень издержек обращения, %
	Уио
	
	17,5
	

	Прибыль от продажи, руб.
	П
	
	
	


П = ВД - ИО
П – прибыль от продажи товаров

ВД – валовый доход

ИО – издержки обращения

Увд = ВД : Т х 100


ВД = Тх Увд
Уио = ИО : Т х 100


ИО = Т х Уио

Для расчета размера влияния на прибыль факторов, определяющих их размер, используются следующие формулы:

1. Влияние изменения уровня валового дохода:

±П = Тф х  (±Увд) 
±Тф – товарооборот фактический;

±Увд – отклонение по уровню валового дохода.

2. Влияние изменения уровня расходов на продажу:
±П = Тф х  (±Уио)  

±Уио – отклонение по уровню расходов на продажу (издержек обращения).

Задание  1. Рассчитать влияние на прибыль изменения уровня валового дохода: 

Расчет:  ±П = Тф х  (±Увд)  = __________________________________________________________
Вывод: _____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

Задание 2. Рассчитать влияние на прибыль изменения уровня расходов на продажу: 

Расчет:  ±П = Тф х  (±Уио)  = __________________________________________________________
Вывод: _____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

Задание 3. Выбрать правильный ответ:

1. Какие расходы из перечисленных не включаются в издержки обращения:

а)   транспортные расходы;

б)   расходы по предпродажной подготовке товаров;

в)   расходы по оказанию материальной помощи.

2. Включается ли в торговле амортизация основных средств в состав расходов:

а)  да включается;
б) нет не включается;
в)  в зависимости от наличия дополнительных видов деятельности;


3. Какие виды расходов нормируются в директивном порядке:

а)   затраты на оплату труда;

б)   затраты на ремонт;

в)   расходы на естественную убыль;

4. При помощи какого показателя можно оценить долю расходов в товарообороте:

а)
 темп роста издержек обращения;

б)
 уровень издержек обращения;

в)
 % выполнения плана товарооборота;

5. В каких единицах измеряется относительный уровень расходов:

а)
 в натуральных;

б)
 в стоимостных;

в)
 в процентах.
6. Какие расходы из перечисленных ниже не включаются в издержки обращения:

а)   расходы на оплату труда;

б)   расходы на приобретение товаров;

в)   расходы на рекламу

7. Уровень издержек обращения - это отношение (в %):

а)   суммы издержек обращения к товарообороту

б)   суммы издержек обращения к валовому доходу

в)   суммы издержек обращения к общим издержкам в экономике РФ.

Тема «Безубыточный объем продаж»

Безубыточность – такое состояние бизнеса, когда нет ни прибыли, ни убытков.

Безубыточный (критический) объем продаж – эта та выручка, которая покрывает затраты, финансовый результат при этом равен нулю.

Безубыточный объем продаж можно выразить и в количестве единиц продукции, которую необходимо продать, чтобы покрыть затраты, после чего каждая дополнительная единица проданной продукции будет приносить прибыль предприятию.

Разность между фактическим и безубыточным объемом продаж – это зона безопасности. И чем она больше, тем прочнее финансовое состояние предприятия.

Безубыточный объем продаж и зона безопасности предприятия являются основополагающими показателями при разработке бизнес-планов, при обосновании управленческих решений, при оценке деятельности предприятий, определять и анализировать которые должны уметь каждый бухгалтер, экономист, менеджер.

Т = А / (Ц - в), 

где Т - безубыточный объем продаж (точка окупаемости) в натуральном выражении;

       А – сумма общих постоянных затрат;

Ц – цена единицы продукции;

       В – переменные расходы на единицу продукции.

Задание.

1. В первом квартале удельные переменные расходы на изделие составили 95 руб., цена единицы продукции – 125 руб., общие постоянные расходы – 1000 руб. 

Во втором квартале цены на сырье возросли на 10%, что привело к росту переменных расходов также на 10%.

Определите, как изменение цен на сырье повлияло на критический объем продаж (точку окупаемости).

2. Предприятие производит продукцию одного наименования и продает ее по цене 230 руб. за единицу. Удельные переменные расходы составляют 180 руб. Общая величина постоянных расходов 550 000 руб. 

В результате роста арендной платы общие постоянные расходы увеличились на 8%.

Определить, каким образом увеличение постоянных расходов повлияет на величину критического объема продаж (точку окупаемости).

3. В первом квартале постоянные издержки составляли 2 000 руб., удельные переменные издержки равны 60 руб. Цена реализации – 200 руб.

Во втором квартале цена повысилась на 10%

Рассчитайте, как изменение цены повлияет на критический объем продаж (точку окупаемости).

4. Предприятие производит продукцию одного наименования. Цена изделия – 18 руб. Удельные переменные расходы составляют 9 руб. Общие постоянные расходы – 150 руб.

Определить точку окупаемости в денежном и натуральном выражении.
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Тема: «РАСЧЕТ ПОРОГА РЕНТАБЕЛЬНОСТИ 

(КРИТИЧЕСКОЙ ТОЧКИ РЕАЛИЗАЦИИ)»
1. Определить: а) безубыточный объем продаж (критическую точку реализации); 


   б) зону безопасности торгового предприятия («запас финансовой прочности»)

2. Рассчитать влияние факторов на изменение точки окупаемости.

Исходные данные. 

	Показатель
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонения

	Объем продаж, шт.                                        х
	4 600
	5 100
	

	Цена, руб.                                                       Ц
	300
	320
	

	Себестоимость единицы товара, руб.          С
	210
	220
	

	В т.ч. переменные затраты на единицу    товара                                                               в
	150
	165
	

	Сумма общих постоянных затрат, руб.        А
	
	
	

	Безубыточный объем продаж, шт.
	
	
	

	Безубыточный объем продаж, руб.
	
	
	

	Зона безубыточности, шт.
	
	
	

	Зона безубыточности, %
	
	
	


Расчет: 



Т = А / (Ц-в), 

_____________________________________________________________________________  
_____________________________________________________________________________  
_____________________________________________________________________________  
_____________________________________________________________________________  
_____________________________________________________________________________  

Вывод:  ______________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________  
_____________________________________________________________________________  
_____________________________________________________________________________  
_____________________________________________________________________________  
_____________________________________________________________________________  

Указания к выполнению практической работы

Безубыточный объем продаж (точка окупаемости) выражается в количестве единиц товара, который необходимо продать, чтобы покрыть затраты, после чего каждая дополнительная единица проданного товара будет приносить прибыль торговому предприятию.

Т = А / (Ц-в), 

где Т - безубыточный объем продаж (точка окупаемости) в натуральном выражении;

       А – сумма общих постоянных затрат;

       Ц – цена единицы товара;

       в – переменные расходы на единицу товара.

А = (С – в) х· Х

Разность между фактическим количеством реализованной продукции и безубыточным объемом продаж – это зона безопасности предприятия («запас финансовой прочности», зона прибыли). Она показывает, на сколько фактический объем продаж выше критического, при котором рентабельность равна нулю.

Зона безопасности определяется также в %: 

(Разность между фактическим количеством реализованной продукции и безубыточным объемом продаж разделить на фактический объем продаж) х 100
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Тема: «АНАЛИЗ ПРИБЫЛИ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ» 

Цель: уметь определять влияние факторов на изменение прибыли от реализации продукции.


Задание: 1. Определить влияние факторов на изменение прибыли от реализации продукции путем маржинального анализа.

Исходные данные. 

Вариант 1

	Показатель
	Обозначения
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонения

	Объем реализованной продукции, шт.
	Х
	4608
	5110
	

	Цена, руб.
	Ц
	350
	370
	

	Себестоимость единицы продукции, руб.
	С
	215
	220
	

	В т.ч. переменные затраты на единицу прод.
	в
	155
	165
	

	Сумма общих постоянных затрат, руб.
	А
	
	
	

	Прибыль, руб.
	П
	
	
	

	Рентабельность, %
	R
	
	
	


Факторный анализ проводится по модели методом цепных подстановок:   ____________________

Расчеты   ___________________________________________________________________________

                ____________________________________________________________________________

                ____________________________________________________________________________

                ____________________________________________________________________________

                ____________________________________________________________________________

Выводы: ____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

Методические указания:

Методика маржинального анализа прибыли и рентабельности базируется на делении производственных и коммерческих затрат на переменные и постоянные. Для определения факторов изменения прибыли используют следующую модель:

П = Х (Ц - в) – А

П – прибыль от реализации продукции;

Х – объем реализованной продукции;

Ц – цена реализации единицы продукции;

в – переменные затраты на единицу продукции;

А – постоянные затраты на весь объем продаж данного вида продукции

Справочно:   

А = (С – в) · Х





П = (Ц – С)  ·  Х



R = П/ Ц · Х  (%)
Вариант 2

	Показатель
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонения

	Объем реализованной продукции, шт.
	6950
	7150
	

	Цена, руб.
	175
	195
	

	Себестоимость единицы продукции, руб.
	145
	160
	

	В т.ч. переменные затраты на единицу прод.
	90
	100
	

	Сумма общих постоянных затрат, руб.
	
	
	

	Прибыль, руб.
	
	
	

	Рентабельность, %
	
	
	


Факторный анализ проводится по модели методом цепных подстановок:   ____________________

Расчеты   ___________________________________________________________________________

                ____________________________________________________________________________

                ____________________________________________________________________________

                ____________________________________________________________________________

                ____________________________________________________________________________

Выводы: ____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________
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Тема: «ОПРЕДЕЛЕНИЕ ВЛИЯНИЯ ОТДЕЛЬНЫХ ФАКТОРОВ

НА ИЗМЕНЕНИЕ УРОВНЯ ПРИБЫЛИ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ ТОВАРОВ»

Цель: уметь определять влияние факторов (товарооборота, уровня валового дохода, уровня издержек обращения) на изменение прибыли от реализации товаров  


Методические указания к выполнению практической работы:

П = ВД - ИО

П – прибыль от продажи товаров

ВД – валовый доход

ИО – издержки обращения

R = П : Т х 100

R – рентабельность продаж

П – прибыль от продаж

Т – товарооборот

Для расчета размера влияния на прибыль и рентабельность факторов, определяющих их размер, используются следующие формулы:

1. Влияние изменения товарооборота:

±П = ±Т х Rо : 100

±П – рост (снижение) прибыли;

±Т – рост (снижение) товарооборота;

Rо – рентабельность прошлого года.

2. Влияние изменения уровня валового дохода:

±П = Тф  х  (±Увд)  : 100

±Тф – товарооборот фактический;

±Увд – отклонение по уровню валового дохода.

3. Влияние изменения уровня расходов на продажу (издержек обращения):

±П = Тф  х  (±Уио)  : 100

±Урп – отклонение по уровню расходов на продажу.

Увд = ВД : Т х 100


ВД = Тх Увд

Уио = ИО : Т х 100


ИО = Т х Уио

Задание. Рассчитать недостающие показатели в таблице 1. 

Оценить выполнение плана по прибыли. 

Рассчитать размер влияния на прибыль от продажи изменения товарооборота, 

уровня валового дохода, уровня расходов на продажу.

Таблица 1

	Показатель
	обозначения
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонения

	Товарооборот, руб.
	Т
	7 360 000
	7 640 000
	

	Валовой доход, руб.
	ВД
	1 950 400
	
	

	Уровень валового дохода, %
	Увд
	
	26,5
	

	Расходы на продажу (издержки обращения), руб.
	ИО
	
	1 400 900
	

	Уровень расходов на продажу (издержек обращения), %
	Уио
	18,5
	
	

	Прибыль от продажи, руб.
	П
	
	
	

	Рентабельность продаж, %
	Rпр
	
	
	


а) Влияние на прибыль изменения товарооборота: 

Расчет:  ______________________________________________________________________
Вывод: ______________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

б) Влияние на прибыль изменения уровня валового дохода: 

Расчет:  ______________________________________________________________________
Вывод: ______________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

в) Влияние на прибыль изменения уровня расходов на продажу: 

Расчет:  ______________________________________________________________________
Вывод: ______________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Тема: «РАСЧЕТ ВЛИЯНИЯ ФАКТОРОВ НА УРОВЕНЬ РЕНТАБЕЛЬНОСТИ»

Цель: 1) уметь рассчитывать рентабельность производства продукции, рентабельность продаж и рентабельность предприятия, определять изменения данных показателей и формулировать выводы;


2) уметь определять резервы роста прибыли.

Вариант 1

Задание 1. Сделать анализ показателей рентабельности. Сформулировать выводы.

Исходные данные. 

	Показатель
	Прошлый год
	Отчетн. год
	Отклонения

	Прибыль от продажи (П), руб.
	1 438
	758
	

	Чистая прибыль (ЧП), руб.
	1 093
	576
	

	Себестоимость (С), руб.
	18 752
	19 782
	

	Сумма выручки (В), руб.
	20 190
	20 540
	

	Балансовая прибыль (БП), руб.
	1 630
	788
	

	Среднегодовая стоимость капитала (К), руб.
	21 216
	20 094
	

	Рентабельность окупаемости затрат (П : С) х 100%
	
	
	

	Рентабельность продаж (П : В) х 100%
	
	
	

	Рентабельность капитала (ЧП : К) х 100%
	
	
	


Задание 2. Определить резерв роста прибыли за счет увеличения объема продажи продукции.

Исходные данные. 

	Вид продукции
	Кол-во проданной продукции, шт.
	Цена продажи, руб.
	Себестоимость, руб.
	Сумма прибыли от продаж, руб.

	
	план
	факт
	план
	факт
	план
	факт
	план
	факт

	А
	28 500
	21 900
	260
	258
	200
	220
	
	

	В
	22 000
	19 100
	315
	300
	250
	256
	
	

	Итого
	
	
	
	
	
	
	
	


Методические указания к выполнению практической работы
При анализе рентабельности предприятия рассчитывают следующие показатели рентабельности:

- рентабельность производственной деятельности (окупаемость затрат);

- рентабельность продаж;

- рентабельность капитала.

Рентабельность производства (окупаемость затрат) исчисляется путем отношения прибыли от реализации (или чистой прибыли) к сумме затрат по произведенной продукции: Rз = П : С.
Показатель рентабельности производственной деятельности показывает, какую прибыль имеет предприятие с каждого рубля, затраченного на производство и продажу продукции.

Данный показатель может рассчитываться в целом по предприятию, по отдельным его подразделениям, по видам продукции.

Рентабельность продаж определяется путем деления прибыли от продажи продукции (или чистой прибыли) на сумму полученной выручки: Rпр = П : В.

Показатель рентабельности продаж характеризует эффективность предпринимательской деятельности, показывает, сколько прибыли имеет предприятие с рубля продаж.

Данный показатель может рассчитываться в целом по предприятию, по видам продукции.

Рентабельность (доходность) капитала представляет собой отношение балансовой (или чистой) прибыли к среднегодовой стоимости всего капитала: Rк = ЧП : К.

Резервы увеличения суммы прибыли определяются по каждому виду товарной продукции.

Для определения резервов роста прибыли за счет увеличения объема продажи продукции необходимо выявленный резерв роста объема продажи продукции умножить на фактическую прибыль в расчете на единицу продукции соответствующего вида.

Для определения резервов роста прибыли за счет снижения себестоимости продукции необходимо выявленный резерв снижения себестоимости продукции соответствующего вида умножить на возможный объем продаж.

Вариант 2

Задание 1. Сделать анализ показателей рентабельности. Сформулировать выводы.

Исходные данные. 

	Показатель
	Прошлый год
	Отчетн. год
	Отклонения

	Прибыль от продажи (П), руб.
	1 150
	1 582
	

	Чистая прибыль (ЧП), руб.
	874
	1 202
	

	Себестоимость (С), руб.
	12 222
	14 765
	

	Сумма выручки (В), руб.
	13 372
	16 347
	

	Балансовая прибыль (БП), руб.
	1 270
	1 708
	

	Среднегодовая стоимость капитала (К), руб.
	212 160
	210 930
	

	Рентабельность окупаемости затрат (П : С) х 100%
	
	
	

	Рентабельность продаж (П : В) х 100%
	
	
	

	Рентабельность капитала (ЧП : К) х 100%
	
	
	


Задание 2. Определить резерв роста прибыли за счет снижения себестоимости продукции.

	Вид продукции
	Кол-во проданной продукции, шт.
	Цена продажи, руб.
	Себестоимость, руб.
	Сумма прибыли от продаж, руб.

	
	план
	факт
	план
	факт
	план
	факт
	план
	факт

	С
	26 200
	24 000
	350
	380
	238
	240
	
	

	Д
	9 500
	8 000
	390
	370
	288
	290
	
	

	Итого
	
	
	
	
	
	
	
	


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 15
Тема: «АНАЛИЗ ДИНАМИКИ И СТРУКТУРЫ АКТИВОВ ПРЕДПРИЯТИЯ»

Цель: 1) уметь определять общую стоимость имущества, стоимость внеоборотных активов, стоимость оборотных активов, стоимость материальных оборотных средств. 

Задание 1. По данным бухгалтерского баланса построить аналитическую таблицу «Динамика и структура активов предприятия». Оформить в виде таблицы 1.

Задание 2. Определить: а) общую стоимость имущества предприятия, б) стоимость необоротных активов, в) стоимость оборотных активов, г) стоимость материальных оборотных средств. Оформить в виде таблицы  2.

Задание 3. Рассчитать коэффициенты оборачиваемости продолжительность одного оборота в днях: 

а) оборотных средств; б) запасов; в) дебиторской задолженности; г) денежных средств. 

Задание 4. Сформулировать выводы.

Таблица 1

Динамика и структура активов предприятия

	Наименование статей
	Сумма
	Удельный вес, %
	Изменения

	
	На начало года
	На конец года
	На начало года
	На конец года
	В абсолютных величинах
	В структуре
	В % к величине на начало года

	1
	2
	3
	4
	5
	6 = 3 - 2
	7 = 5 - 4
	8 = 

6 : 2 х 100

	Внеоборотные активы
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	Оборотные активы
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	итого
	
	
	
	
	
	
	


Оценка состояния активов

	Наименование показателей
	На начало года
	На конец года
	Изменения 

	
	
	
	абсолютные
	относительные

	общая стоимость имущества предприятия
	
	
	
	

	стоимость внеоборотных активов
	
	
	
	

	стоимость оборотных активов
	
	
	
	


Вывод: 1. Динамика характеризует изменение показателя во времени. 

Стоимость имущества на конец года составляет _________________ руб., по сравнению с началом года стоимость имущества (увеличилась, снизилась) _________________________ на ______________ руб. или ______ %.

Стоимость внеоборотных активов на конец года составляет _________________ руб., по сравнению с началом года она  ______________________  на  ______________ руб. или ______ %.

В том числе основные средства _________________________________________________________

нематериальные активы ______________________________________________________________

Стоимость   оборотных активов на конец года составляет _________________ руб., по сравнению с началом года она _________________________  на  ______________ руб. или ______ %.

В том числе товары  _____________________________________________________

денежные средства _______________________________________________________________

2. Структура характеризует состав показателя, показывает долю (удельный вес) составляющих показателя.

Доля внеоборотных активов на начало года составляла ________ %, а на конец года _______ %, 

Доля оборотных активов на начало года составляла ________ %, а на конец года _______ %, 

В составе оборотных активов (на конец года)  наибольший удельный вес занимает _________________________________  (______%), наименьший удельный вес приходится на _________________________________ (______ %),

Методические указания к выполнению практической работы

Финансовое состояние предприятия и его устойчивость в значительной степени зависят от того, каким имуществом располагает предприятие, в какие активы вложен капитал и какой доход они ему приносят.
Сведения о размещении капитала, имеющегося в распоряжении предприятия, содержатся в активе баланса. По данным баланса можно установить, какие изменения произошли в активах предприятия, какую часть составляет недвижимость предприятия, а какую – оборотные средства, в том числе в сфере производства и в сфере обращения.

Главным признаком группировки статей актива баланса считается степень их ликвидности (скорость превращения  в денежную наличность). 

Все активы подразделяются на долгосрочные (основной капитал) – I раздел баланса и оборотные активы (оборотный капитал) – II раздел баланса.

Долгосрочные активы – это основные средства, вложения во внеоборотные активы, долгосрочные финансовые вложения, нематериальные активы.

Оборотные активы могут находиться в сфере производства (запасы, незавершенное производство (издержки обращения), расходы будущих периодов) и сфере обращения (готовая продукция, товары, дебиторская задолженность, краткосрочные финансовые вложения, денежные средства)

Большое влияние на финансовое состояние предприятия оказывает оборачиваемость оборотных средств, при этом рассчитывается  коэффициент оборачиваемости, который показывает сколько оборотов за отчетный период совершают оборотные активы

Коб = В : СОС

В – выручка

СОС - среднегодовые остатки оборотных средств

П = Д : Коб  
или 
П = Д х СОС : В

П – продолжительность одного оборота в днях

Д – количество дней в периоде (год – 360 дней)

Задание: рассчитать коэффициент оборачиваемости и продолжительность одного оборота в днях.

Коб = ________________________________________________
П =  __________________________________________________________

Исходные данные об активах предприятия
	Актив
	На начало года
	На конец года

	I раздел. Внеоборотные активы

	Основные средства
	175 462
	195 064

	Нематериальные активы
	1 206
	1 288

	Прочие внеоборотные средства
	79 852
	62 688

	Итого по I разделу
	256 520
	259 040

	II раздел. Оборотные активы

	Запасы 
	238 352
	244 132

	              В том числе:
	
	

	       Сырье и материалы
	102 390
	106 470

	       Незавершенное производство (издержки обращения)
	30 800
	31 750

	       Товары
	96 062
	96 112

	       Расходы будущих периодов
	9 100
	9 800

	Дебиторская задолженность (до 12 мес.)
	122 704
	126348

	Краткосрочные финансовые вложения
	5 032
	2 668

	Денежные средства
	14 730
	13 050

	Итого по II разделу
	380 818
	386 198

	Баланс 
	637 338
	645 238


	Выручка от реализации продукции за год
	913 938


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 16
Тема: «АНАЛИЗ ДИНАМИКИ И СТРУКТУРЫ ПАССИВОВ ПРЕДПРИЯТИЯ»

Цель: 1) уметь определять общую величину капитала, величину собственного капитала, величину заемного капитала, величину собственных средств в обороте

2) уметь определять коэффициент финансовой независимости, коэффициент финансовой зависимости,  коэффициент финансового риска.

Задание 1. По данным бухгалтерского баланса построить аналитическую таблицу «Динамика и структура источников капитала». Оформить в виде таблицы 1.

Задание 2. Определить: а) величину собственного капитала, б) величину заемного капитала, в) величину собственных средств в обороте. Оформить в виде таблицы  2.

Задание 3. Определить: а) коэффициент финансовой независимости, б) коэффициент финансовой зависимости,  в) коэффициент финансового риска. Результаты записать в таблицу 2.

Задание 4. Сформулировать выводы.

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС

	Актив
	На начало года
	На конец года
	Пассив 
	На начало года
	На конец года

	I раздел. Внеоборотные активы
	III раздел. Капитал и резервы

	Основные средства
	175 462
	195 064
	Уставный капитал
	343 370
	343 370

	Нематериальные активы
	1 206
	1 288
	Добавочный капитал
	54 962
	57 756

	Прочие внеоборотные средства
	79 852
	62 688
	Нераспределенная прибыль
	-
	3 022

	Итого по I разделу
	256 520
	259 040
	Итого по III разделу
	398332
	404 148

	II раздел. Оборотные активы
	IY раздел. Долгосрочные обязательства

	Запасы 
	238 352
	244 132
	Долгосрочные пассивы
	15 644
	14 150

	Дебиторская задолжен-ность (до 12 мес.)
	122 302
	125 462
	Итого по IY разделу
	15 644
	14 150

	Дебиторская задолжен-ность (после 12 мес.)
	402
	886
	Y раздел. Краткосрочные обязательства

	Краткосрочные финансовые вложения
	5 032
	2 668
	Краткосрочные кредиты
	158 924
	118 554

	Денежные средства
	14 730
	13 050
	Краткосрочная задолженность
	51 328
	94 420

	Итого по II разделу
	380 818
	386 198
	Прочие пассивы
	13 110
	13 966

	
	
	
	Итого по Y разделу
	223 362
	226 940

	Баланс 
	637 338
	645 238
	Баланс 
	637 338
	645 238


Динамика и структура источников капитала
	Наименование статей
	Сумма
	Удельный вес
	Изменения

	
	На начало года
	На конец года
	На начало года
	На конец года
	В абсолютных величинах
	В структуре
	В % к величине на начало года

	1
	2
	3
	4
	5
	6 = 3 - 2
	7 = 5 - 4
	8 = 6 : 2 х 100

	Собственный капитал
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	Заемный капитал
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	Общий капитал
	
	
	
	
	
	
	


Вывод: 1. Динамика характеризует изменение показателя во времени. 

Общий капитал на конец года составляет _________________ руб., по сравнению с началом года он (увеличился, снизился) _________________________ на ______________ руб. или ______ %.

Величина собственного капитала на конец года составляет _________________ руб., по сравнению с началом года он _______________________  на  ______________ руб. или ______ %.

В том числе уставный капитал _________________________________________________________

резервный капитал ___________________________________________________________________

добавочный капитал __________________________________________________________________

прибыль ____________________________________________________________________________

Величина заемного капитала на конец года составляет _________________ руб., по сравнению с началом года она (увеличилась, уменьшилась)  _________________  на  _______ руб. или на __ %.

В том числе долгосрочные кредиты _____________________________________________________

краткосрочные кредиты _______________________________________________________________

кредиторская задолженность ___________________________________________________________

2. Структура характеризует состав показателя, показывает долю (удельный вес) составляющих показателя.

Доля собственного капитала на начало года составляла ________ %, а на конец года _______ %, 

В составе собственного капитала (на конец года) наибольший удельный вес приходится на ____________________ капитал (______ %), наименьший удельный вес приходится на ___________________ капитал (_____ %),

В составе заемного капитала наибольший удельный вес занимает _________________________________  (______%), наименьший удельный вес приходится на _________________________________ (______ %),

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 17

Тема «ОЦЕНКА ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ»

Методические указания к выполнению практической работы

Капитал – это средства, которыми располагает предприятие для осуществления своей деятельности с целью получения прибыли.

Основным источником финансирования является собственный капитал. В его состав входят уставный капитал, накопленный капитал (резервный и добавочный капиталы, нераспределенная прибыль) и прочие поступления (целевое финансирование, благотворительные пожертвования).

Заемный капитал – это кредиты банков, займы, кредиторская задолженность.

От того, насколько оптимально соотношение собственного и заемного капитала, во многом зависит финансовое положение предприятия и его устойчивость.

Собственный оборотный капитал – собственный капитал, направленный на финансирование оборотных активов, определяется как разность между величиной собственного капитала и стоимостью внеоборотных активов.

Показатели финансовой устойчивости

	Наименование показателя
	Способ расчета
	Нормальное ограничение
	Пояснения 

	% собственного оборотного капитала

(коэффициент маневренности капитала)
	К1 = СОК/ СК
К1 = собственный оборотный капитал/ собственный капитал
	К1 ≥ 0,5
	Показывает, какая часть собственного капитала находится в обороте

	Коэффициент обеспечен-ности оборотных средств собственными источника-ми финансирования
	К2 = (Собственный капитал – внеоборотные активы) : оборотные активы
	К2 ≥ 0,5
	Показывает, какая часть оборотных активов финансируется за счет собственных источников

	Коэффициент финансовой независимости
	К3 = собственный капитал : общий капитал
	К3 ≥ 0,4; 0,6
	Показывает удельный вес собственных средств в общей сумме источников финансирования

	Коэффициент финансовой зависимости
	К4 = заемный капитал : общий капитал
	К ≤ 0,6; 0,4
	Показывает удельный вес заемных средств в общей сумме источников финансирования

	Коэффициент финансового риска
	К5 = заемный капитал : собственный капитал
	К ≤ 1
	Показывает, сколько привлекается капитала на 1 руб. собственных средств


Оценка финансовой устойчивости

	Наименование показателей
	На начало года
	На конец года
	Изменения 

	
	
	
	абсолютные
	относительные

	Общий капитал
	
	
	
	

	Величина собственного капитала
	
	
	
	

	Величина заемного капитала
	
	
	
	

	Величина собственного оборотного капитала
	
	
	
	

	% собственного оборотного капитала (коэффициент маневренности капитала)
	
	
	
	

	Коэффициент обеспеченности оборотных средств собственными источниками финансирования
	
	
	
	х

	Коэффициент финансовой независимости
	
	
	
	х

	Коэффициент финансовой зависимости
	
	
	
	х

	Коэффициент финансового риска
	
	
	
	х


Исходные данные

Данные бухгалтерского баланса за 2019 год

	Актив
	На начало года
	На конец года
	Пассив 
	На начало года
	На конец года

	I раздел. Внеоборотные активы
	III раздел. Капитал и резервы

	Основные средства
	175 462
	195 064
	Уставный капитал
	343 370
	343 370

	Нематериальные активы
	1 206
	1 288
	Добавочный капитал
	54 962
	57 756

	Прочие внеоборотные средства
	79 852
	62 688
	Нераспределенная прибыль
	-
	3 022

	Итого по I разделу
	256 520
	259 040
	Итого по III разделу
	398332
	404 148

	II раздел. Оборотные активы
	IY раздел. Долгосрочные обязательства

	Запасы 
	238 352
	244 132
	Долгосрочные пассивы
	15 644
	14 150

	Дебиторская задолжен-ность (до 12 мес.)
	122 302
	125 462
	Итого по IY разделу
	15 644
	14 150

	Дебиторская задолжен-ность (после 12 мес.)
	402
	886
	Y раздел. Краткосрочные обязательства

	Краткосрочные финансовые вложения
	5 032
	2 668
	Краткосрочные кредиты
	158 924
	118 554

	Денежные средства
	14 730
	13 050
	Краткосрочная задолженность
	51 328
	94 420

	Итого по II разделу
	380 818
	386 198
	Прочие пассивы
	13 110
	13 966

	
	
	
	Итого по Y разделу
	223 362
	226 940

	Баланс 
	637 338
	645 238
	Баланс 
	637 338
	645 238


Дополнительная информация

	показатели
	сумма

	Выручка от реализации за 2019 год, руб.
	913 938

	Балансовая прибыль за 2019 год, руб.
	142 690


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №  18
Тема: «АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ КАПИТАЛА»

Цель: 1) уметь рассчитывать показатели эффективности использования капитала, формулировать выводы по полученным результатам. 

Задание 1. На основе данных бухгалтерского баланса и дополнительной информации к нему рассчитать показатели эффективности капитала, полученные данные записать в таблицу.

Оценка эффективности использования капитала

	Показатели
	2018
	2019
	изменения

	Балансовая прибыль, руб.                            П
	
	
	

	Выручка от реализации продукции, руб.    В
	
	
	

	Рентабельность капитала, %                      Rк
	
	
	

	Продолжительность оборота капитала, дни
	
	
	

	Оборачиваемость капитала                       Коб
	
	
	

	Рентабельность продаж, % (П : В)           Rпр
	
	
	

	Среднегодовая стоимость капитала, руб.  

 Кср.год.
	
	
	


Методические указания к выполнению практической работы
Эффективность использования капитала характеризуется его доходностью (рентабельностью).

Рентабельность капитала – отношение суммы балансовой прибыли к среднегодовой сумме совокупного капитала:
 Rк = П : Кср. год.
Для характеристики интенсивности использования капитала рассчитывается коэффициент оборачиваемости капитала – отношение выручки от реализации продукции к среднегодовой стоимости капитала:  
Коб = В : Кср. год. 

Продолжительность оборота капитала (в днях) = Д : Коб
Д – количество дней в периоде = 365
Задание 2. Рассчитать влияние факторов на изменение уровня рентабельности капитала методом цепных подстановок. Сделать выводы.

Рентабельность капитала зависит от оборачиваемости капитала и рентабельности продаж:

 Rк = Коб х Rпр

Расчеты   ___________________________________________________________________________

                ____________________________________________________________________________

                ____________________________________________________________________________

Выводы: ____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

Исходные данные

Данные бухгалтерского баланса за 2018 и 2019 года

	Актив
	На 1.01.18 
	На 1.01.19
	На 1.01.20
	Пассив 
	На 1.01.18 
	На 1.01.19
	На 1.01.20

	I раздел. Внеоборотные активы
	III раздел. Капитал и резервы

	Основные средства
	175 462
	195 064
	210 680
	Уставный капитал
	343 370
	343 370
	343 370

	Нематериальные активы
	1 206
	1 288
	1 370
	Добавочный капитал
	54 962
	57 756
	59 000

	Прочие внеоборотные средства
	79 852
	62 688
	68 790
	Нераспределенная прибыль
	-
	3 022
	8 340

	Итого по I разделу
	256 520
	259 040
	280 840
	Итого по III разделу
	398 332
	404 148
	410 710

	II раздел. Оборотные активы
	IY раздел. Долгосрочные обязательства

	Запасы 
	238 352
	244 132
	252 145
	Долгосрочные пассивы
	15 644
	14 150
	13 000

	В том числе:
	
	
	
	Итого по IY разделу
	15 644
	14 150
	13 000

	Сырье и материалы
	102 390
	106 470
	110 980
	Y раздел. Краткосрочные обязательства

	Незавершенное производство
	30 800
	31 750
	33 420
	Краткосрочные кредиты
	158 924
	118 554
	125 800

	Готовая продукция
	96 062
	96 112
	99 145
	Краткосрочная задолженность
	51 328
	94 420
	108 700

	Расходы будущих периодов
	9 100
	9 800
	8 600
	В том числе:
	
	
	

	Дебиторская задолженность (до 12 мес.)
	122 302
	125 462
	129 600
	Расчеты с поставщиками
	12 460
	27 530
	28 400

	Дебиторская задолженность (после 12 мес.)
	402
	886
	760
	Расчеты по налогам
	5 900
	7 500
	8 350

	Краткосрочные финансовые вложения
	5 032
	2 668
	3 670
	Расчеты по оплате труда
	33 028
	59 390
	71 950

	Денежные средства
	14 730
	13 050
	16 090
	Прочие пассивы
	13 110
	13 966
	24 895

	Итого по II разделу
	380 818
	386 198
	402 265
	Итого по Y разделу
	223 362
	226 940
	259 395

	Баланс 
	637 338
	645 238
	683 105
	Баланс 
	637 338
	645 238
	683 105


Дополнительная информация

	показатели
	сумма

	Выручка от реализации за 2018 год, руб.
	913 938

	Выручка от реализации за 2019 год, руб.
	994 150

	Балансовая прибыль за 2018 год, руб.
	142 690

	Балансовая прибыль за 2019 год, руб.
	162 515


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №  19

Тема: «ОЦЕНКА ЛИКВИДНОСТИ  И
ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ»

Цель:  уметь определять степень платежеспособности предприятия; рассчитывать коэффициенты ликвидности и формулировать выводы по полученным результатам.

Задание 1. По данным бухгалтерского баланса сделать анализ ликвидности баланса. Анализ ликвидности выполнить в виде таблицы 1.

Задание 2. Рассчитать коэффициенты, характеризующие платежеспособность предприятия. Расчеты оформить в таблице 2.

Задание 3. По результатам сделать выводы:

А) какая часть краткосрочной задолженности может быть погашена в ближайшее время за счет денежных средств;

Б) какая часть краткосрочных обязательств может быть погашена за счет средств на различных счетах, краткосрочных ценных бумаг, а также поступлений по расчетам (возврата дебиторской задолженности);

В) какая часть текущих обязательств может быть погашена за счет мобилизации всех оборотных средств.

Исходные данные см. к практической работе № 18
Таблица 1

Оценка ликвидности баланса

	Актив
	На 1.01.18 
	На 1.01.19
	На 1.01.20

	Наиболее ликвидные активы (А1)
	
	
	

	Быстрореализуемые активы (А2)
	
	
	

	Медленно реализуемые активы (А3)
	
	
	

	Труднореализуемые активы (А4)
	
	
	

	Баланс (А1 + А2 + А3 + А4)
	
	
	

	Пассив
	
	
	

	Наиболее срочные обязательства (П1)
	
	
	

	Краткосрочные пассивы (П2)
	
	
	

	Долгосрочные пассивы (П3)
	
	
	

	Постоянные пассивы (П4)
	
	
	

	Баланс (П1 + П2 + П3 + П4)
	
	
	


Таблица 2

Оценка платежеспособности предприятия

	Коэффициенты платежеспособности
	На 1.01.18 
	На 1.01.19
	На 1.01.20

	Общий показатель ликвидности 

К1
	
	
	

	Коэффициент абсолютной ликвидности К2
	
	
	

	Коэффициент критической ликвидности К3
	
	
	

	Коэффициент текущей ликвидности 

К4
	
	
	

	Текущая ликвидность


	
	
	


Методические указания к выполнению практической работы
В зависимости от степени ликвидности, т.е. скорости обращения денежные средства, активы предприятия разделяются на группы:

А1 – наиболее ликвидные активы, к ним относятся денежные средства и краткосрочные финансовые вложения;

А2 – быстрореализуемые активы: дебиторская задолженность, платежи которой ожидаются в течение 12 месяцев;

А3 – медленно реализуемые активы: запасы, товары. НДС, дебиторская задолженность, платежи которой ожидаются более чем через 12 месяцев и прочие оборотные активы;

А4 – труднореализуемые активы: внеоборотные активы

Статьи пассива баланса по степени срочности их оплаты разделяются на группы:

П1 – наиболее срочные обязательства: кредиторская задолженность;

П2 – краткосрочные пассивы: краткосрочные заемные средства, прочие краткосрочные пассивы, расчеты по дивидендам;

П3 – долгосрочные пассивы: долгосрочные кредиты и займы, доходы будущих периодов, резервы предстоящих расходов, фонды;

П4 – постоянные пассивы: капитал, резервы (если есть убытки, то они вычитаются).

Баланс считается абсолютно ликвидным, если  А1 ≥ П1; А2 ≥ П2; А3 ≥ П3; А4  ≤ П4

Если ТЛ = (А1 + А2) – (П1 + П2) > 0 – текущая ликвидность свидетельствует о платежеспособности предприятия на ближайший период

Если ТЛ = (А1 + А2) – (П1 + П2) < 0 – текущая ликвидность свидетельствует о неплатежеспособности предприятия на ближайший период

Оценка финансовых коэффициентов платежеспособности

	Наименование показателя
	Способ расчета
	Нормативное ограничение
	Пояснения

	Общий показатель платежеспособности
	К1 = (А1 + 0,5 А2 + 0,3 А3) : (П1 + 0,5 П2 + 0,3 П3)
	К1 ≥ 1
	

	Коэффициент абсолютной ликвидности
	К2 = А1 : (П1 + П2)
	К1 ≥ 0,1 – 0,7
	Показывает, какую часть краткосрочной задолженности предприятие может погасить в ближайшее время за счет денежных средств

	Коэффициент критической ликвидности
	К3 = (А1 + А2)  : (П1 + П2)
	Допустимое

0,7 – 0,8 

Желательно

К3 = 1
	Показывает, какую часть краткосрочных обязательств предприятие может погасить в ближайшее время за счет денежных средств, краткосрочных ценных бумаг и поступлений по расчетам

	Коэффициент текущей ликвидности
	К4 = (А1 + А2 + А3)  : 

             (П1 + П2) 
	Необходимое значение 1; оптимальное 

К4 = 1,5 - 2
	Показывает, какую часть текущих обязательств можно погасить, мобилизовав все оборотные средства


Исходные данные

Данные бухгалтерского баланса за 2018 и 2019 года

	Актив
	На 1.01.18 
	На 1.01.19
	На 1.01.20
	Пассив 
	На 1.01.18 
	На 1.01.19
	На 1.01.20

	I раздел. Внеоборотные активы
	III раздел. Капитал и резервы

	Основные средства
	175 462
	195 064
	210 680
	Уставный капитал
	343 370
	343 370
	343 370

	Нематериальные активы
	1 206
	1 288
	1 370
	Добавочный капитал
	54 962
	57 756
	59 000

	Прочие внеоборотные средства
	79 852
	62 688
	68 790
	Нераспределенная прибыль
	-
	3 022
	8 340

	Итого по I разделу
	256 520
	259 040
	280 840
	Итого по III разделу
	398 332
	404 148
	410 710

	II раздел. Оборотные активы
	IY раздел. Долгосрочные обязательства

	Запасы 
	238 352
	244 132
	252 145
	Долгосрочные пассивы
	15 644
	14 150
	13 000

	В том числе:
	
	
	
	Итого по IY разделу
	15 644
	14 150
	13 000

	Сырье и материалы
	102 390
	106 470
	110 980
	Y раздел. Краткосрочные обязательства

	Незавершенное производство
	30 800
	31 750
	33 420
	Краткосрочные кредиты
	158 924
	118 554
	125 800

	Готовая продукция
	96 062
	96 112
	99 145
	Краткосрочная задолженность
	51 328
	94 420
	108 700

	Расходы будущих периодов
	9 100
	9 800
	8 600
	В том числе:
	
	
	

	Дебиторская задолженность (до 12 мес.)
	122 302
	125 462
	129 600
	Расчеты с поставщиками
	12 460
	27 530
	28 400

	Дебиторская задолженность (после 12 мес.)
	402
	886
	760
	Расчеты по налогам
	5 900
	7 500
	8 350

	Краткосрочные финансовые вложения
	5 032
	2 668
	3 670
	Расчеты по оплате труда
	33 028
	59 390
	71 950

	Денежные средства
	14 730
	13 050
	16 090
	Прочие пассивы
	13 110
	13 966
	24 895

	Итого по II разделу
	380 818
	386 198
	402 265
	Итого по Y разделу
	223 362
	226 940
	259 395

	Баланс 
	637 338
	645 238
	683 105
	Баланс 
	637 338
	645 238
	683 105


Дополнительная информация

	показатели
	сумма

	Выручка от реализации за 2018 год, руб.
	913 938

	Выручка от реализации за 2019 год, руб.
	994 150

	Балансовая прибыль за 2018 год, руб.
	142 690

	Балансовая прибыль за 2019 год, руб.
	162 515
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